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山西省忻州市第一中学2014-2015学年高二上学期期末考试语文试题

本试题分第Ⅰ卷（阅读题）和第Ⅱ卷（表达题）两部分。满分150分，考试时间120分钟。1~6小题、12~14小题为选择题，答案涂在答题纸相应位置上。
注意事项

1．答题前，将姓名、班级、考号填写在答题卡上。按要求粘贴条码。

2．请把答案做在答题卡上，交卷时只交答题卡，不交试题，答案写在试题上无效。
第I卷  阅读题（70分）
一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面文字，完成1—3题。

从陶渊明看现代人的生存困境

  鲁枢元

“樊笼”是陶渊明诗文中的核心意象之一，象征被限制了身心自由的、令人难以忍受的生存处境，如：“久在樊笼里，复得返自然。”

人类自己创造的文明，支撑了人类的现实生存，却把人束缚在文明的种种框架之中而不得自由。卢梭(1712—1778)的《社会契约论》开篇第一句话便是：“人是生而自由的，但却无往不在枷锁之中。”《国际歌》曾唱遍全世界：“让思想冲破牢笼”“把旧世界打个落花流水”。从后的无产阶级革命实践看，把“旧世界”打个落花流水倒不是太难，“新世界”要完全冲破牢笼却难办得多，哪怕仅仅是冲破思想的牢笼。

 如果说陶渊明生活的农业时代“樊笼”(“樊”字从木)还是由“木头”制作的；那么，到了工业时代，在马克斯?韦伯(1864—1920)的《新教伦理与资本主义精神》一书中，“木笼”变成了“铁笼”：“这个铁笼是机器般的非人格化的，它从形式理性那里借抽象力量将人禁锢其中”，它“冷静超然，逻辑严密，等级森严，庞大无比”，“它最终要无情地吞噬一切”，“一直持续到人类烧光最后一吨煤的时刻”。人类文明在不断发展，人对自然的控制力在不断加大；但更糟糕的是，人们对自然、对他人的控制力量越是强大，人们自己被囚禁的程度也就越深。

高度发达的现代社会确实有一套自我粉饰的招数，能把牢笼打理得如同五星级宾馆，使囚犯忘记自己还是囚犯，使囚犯们积极踊跃地甘当囚犯。牢笼固然可恶，对于现代人说，更可怕的是失去了“走出牢笼”与“回归自然”的自觉意识。

现代人普遍相信“进步论”，相信现在比过去好，未比现在好。这种进步论若是以地球生态的尺度衡量，是不足以证实的。我们的地球生态不但现在不比过去好，未更让人担忧。尽管如此，现代人还是一心“向前进”，没有人愿意“向后退”，哪怕是后退一小步。

诗人陶渊明则不同。陶渊明的一声长啸“归去兮”，实乃对自己前半段人生道路的沉痛反思：“悟已往之不谏，知者之可追。实迷途其未远，觉今是而昨非。”应该说这是一种诗人的哲学，或曰：回归诗学。

 现代人一心期盼乘着火车、汽车、飞机、轮船甚至宇宙飞船在现代化的道路上一路向前。如此的“飞速发展”，现代人果真距离幸福美满的天堂越越近了吗？那也许只是一厢情愿罢了。我们急促前进企望切近前方的目标，但当我们走近看到它时，它却与我们更加疏远了。

一线希望在于：新时代的灾难与现代人的生存困境将会再度把人们逼上回归之路，即所谓希望正在于绝望之中。正如现代西方政治哲学家列奥?施特劳斯(1899—1973)说过的：“当人类走到现代性的尽头，实际上就必然会回到‘古代人’在一开始就面临的问题上。”

1．下列关于“牢笼”的理解，不符合原文意思的一项是

A．“牢笼”是指被限制了身心自由的、令人难以忍受的生存处境，与陶渊明所说的“樊笼”本质意义相同。

B．工业时代的“牢笼”变成了“铁笼”，是一种冷静超然、逻辑严密、等级森严、庞大无比的非人格化文明。

C．现代社会的“牢笼”是指人类自己束缚在文明的种种框架之中而不得自由的生活状态。

D．在“新世界”中，现实“牢笼”容易冲破，想冲破思想“牢笼”却难办得多。

2．下列不属于“现代人的生存困境”的一项是

A．陶渊明的“归去兮”，是对自己前半段人生道路的沉痛反思，值得现代人学习借鉴。

B．人是生而自由的，但却无往不在枷锁之中。

C．现代社会文明进步了，科技发展了，但若是以地球生态这一尺度去衡量，却并不是真正的进步。

D．现代人一心期盼在现代化的道路上一路向前，可真正的幸福美满却与我们更加疏远了。

3．下列表述符合原文意思的一项是

A．现代人一概相信“进步论”，相信现在比过去好，未比现在好，所以他们一心“向前进”，没有人愿意“向后退”，哪怕是后退一小步。

B．现代人失去了“走出牢笼”的自觉意识，所以用一套自我粉饰的招数，把牢笼打理得如同五星级宾馆，心甘情愿地陷入其中。

C．人对自然的控制力随着人类文明的不断发展也在不断加大，与此同时，人们自己被囚禁的程度也就越深。

D．新时代的灾难与现代人的生存困境将会再度把人们逼上回归之路，当人类走到现代性的尽头，必然会恢复古代人的生活方式。

二、古诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（共19分）

阅读下面文言文，完成4—7题。

安重荣，小字铁胡，朔州人也。重荣有力，善骑射，为振武巡边指挥使，虽武夫，而晓吏事，其下不能欺。有夫妇讼其子不孝者，重荣拔剑授其父，使自杀之，其父泣曰： “不忍也！”其母从旁诟骂，夺其剑而逐之，问之，乃继母也，重荣叱其母出。重荣起于军卒，暴至富贵，而见晋高祖自藩侯得国，尝谓人曰：“天子宁有种邪？兵强马壮者为之尔！”虽怀异志，而未有以发也。是时，高祖与契丹约为父子，契丹骄甚，高祖奉之愈谨，重荣愤然，以谓“屈中国以尊夷狄，困已敝之民，而充无厌之欲，此晋万世耻也”。数以此非诮高祖。契丹使者往过镇州，重荣箕踞慢骂，不为之礼，或执杀之。是时，吐浑白氏役属契丹，苦其暴虐，重荣诱之入塞。契丹数遣使责高祖，并求使者，高祖对使者鞠躬俯首，受责愈谨，多为好辞以自解，而姑息重荣不予责。天福六年夏，契丹使者拽剌过镇，重荣侵辱之，拽剌言不逊，重荣怒，执拽剌；又为书以遗朝廷大臣、四方藩镇①，皆以契丹可取为言。高祖患之，为之幸邺，报重荣曰：“前世与虏和亲，皆所以为天下计，今吾以天下臣之，尔以一镇抗之，大小不等，无自辱焉！”重荣谓晋无如我何，反意乃决。重荣虽以契丹为言，反阴遣人与幽州节度使刘晞相结。契丹亦利晋多事，幸重荣之乱，期两敝之，欲因以窥中国，故不加怒于重荣。其冬，安从进反襄阳，重荣闻之，乃亦举兵。是岁镇州大旱蝗重荣聚饥民数万驱以向邺声言入觐。高祖遣杜重威逆之，兵已交，其将赵彦之与重荣有隙，临阵卷旗以奔晋军。重荣闻彦之降晋，大惧，以吐浑数百骑守牙城，重威使人擒之，斩首以献，高祖御楼受馘，命漆其首送于契丹。

（节选自《新五代史•安重荣传》）

【注】  ①藩镇：指总领一方的军府。

4．对下列句子中词语的解释，不正确的一项是（3分）
A．数以此非诮高祖               非：非常
B．困已敝之民，而充无厌之欲     厌：满足
C．契丹数遣使责高祖             数：多次
D．高祖患之，为之幸邺           幸：皇帝到……地方

5．文中画波浪线的句子断句最恰当的一项是(3分)
A．是岁镇州大旱/蝗/重荣聚饥民/数万驱以向邺/声言入觐
B．是岁/镇州大旱蝗/重荣聚饥民数万/驱以向邺/声言入觐
C．是岁/镇州大旱/蝗/重荣聚饥民数万/驱以向邺/声言入觐

D．是岁/镇州大旱/蝗/重荣聚饥民/数万驱以向邺/声言入觐

6．下列对原文有关内容的分析和概括，不正确的一项是（3分）

A．安重荣虽为武官，但也通晓文吏事务。在处理一起家庭纠纷时，生父不忍杀其子，继母则提剑追逐，重荣不满继母的行径，厉声将她斥退。
B．安重荣愤然于高祖屈尊事夷，每遇契丹使者均极力轻慢辱骂对方，甚至抓捕杀死他们。高祖屈己礼待契丹，而对重荣的一系列做法坚决反对。
C．契丹一直伺机图谋晋朝，本应引起晋朝君臣高度警惕，高祖却表示前朝与虏和亲的做法都是为国家考虑，现今重荣对抗契丹只能是自取其辱。
D．安重荣举兵起事，借口朝见，聚集数万饥民前往邺地。高祖派遣部队阻击，在双方交战中重荣被俘遇害，高祖令人漆其首级后将它送给契丹。

7．把文言文阅读材料中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）

（1）天子宁有种邪？兵强马壮者为之尔！

译文：                                                           

（2）兵已交，其将赵彦之与重荣有隙，临阵卷旗以奔晋军。
译文：                                                           

（二）古代诗歌阅读（11分）
阅读下面这首宋词，完成8～9题。
采桑子      欧阳修
十年前是尊前客，月白风清。忧患凋零，老去光阴速可惊。
鬓华虽改心无改，试把金觥。旧曲重听，犹似当年醉里声。
8．上片主要运用了哪种表现手法?刻画出怎样的词人形象?请简要分析。(6分)
答：                                                            

9．有人评说此词流于颓唐，你同意这种看法吗?请结合下片简要分析。(5分)
答：                                                            

（三）名句名篇默写（6分）

10．补写出下面名篇名句中的空缺部分。

①俯仰之间，已为陈迹，        ，        ，终期于尽！（王羲之《兰亭集序》）

②      ，有暗香盈袖。         ，帘卷西风，人比黄花瘦。（李清照《醉花阴》）

③曾子曰：“        ,任重而道远。         ,不亦重乎？（《论语》十则）

三、文学类文本阅读（25分）
11．阅读下面的文字，完成（1）~（4）题。（25分）

举世无双的珍品

[德国]  威塞尔 
“这颗钻石精美绝伦，是本店最贵重的宝石。”珠宝商本德尔向他的顾客介绍着。

   “你喜欢不喜欢这个坠子，亲爱的?”那位男顾客温情地问站在他身旁的少妇。

    身着华丽服装的少妇一脸不高兴的样子：“还问我喜欢不喜欢?这颗钻石的确是精美

无比，我还从没有见过……”

   “这个坠子多少钱?”男顾客问。

    本德尔的心都有点颤抖了，如此爽快的顾客他还从没有碰到过呢!“这颗钻石的价格

肯定不会低哟。”本德尔的口气是试探性的。

   “那当然 。”男顾客不屑一顾地说，“多少钱?”

    珠宝商本德尔深深地吸了一口气，仿佛要费很大力气才能说出这个数目似的!“十

万。”店堂里好大一会儿没有一点儿声息。那位衣着华贵的女顾客“啊”一声，睁大了一

双美丽的眼睛瞧看她身边的男人。而男顾客仿佛没显出什么犹豫就问道：“我可以用支票

付款吗?”本德尔好半天没有转过神儿，他感到太突然了，就连站在店里后面的两个女

营业员也面面相觑，仿佛不相信她们刚刚听到的问话。

    “怎么?”男顾客显出不高兴的样子，“您该不会以为我会把十万马克的现金带在身

上吧?”珠宝商怔怔地望着面前的顾客，好半天才说：“当然不是。不过您是知道的，为

了安全起见我们不得不对支票进行验证。你们请到会客室稍候片刻!”本德尔把这一对男

女让进了会客室，男顾客拿出一张支票填好之后交给了他，本德尔只看了一眼支票上的

签名就把它递给一个女营业员，签名是“卡尔·舒尔曼”。  

     十分钟之后本德尔就放下心了!支票完全正常。他暗自在心里笑了――像这样的

生意可不是每天都有啊。这颗钻石确实价值千金，而且做工也极其考究。然而遗憾的是

这颗钻石有一点小小的瑕疵，就是因为这一点点美中不足，使宝石的身价一落千丈。在

这点瑕疵外行人是看不出的，只有宝石专家才能发现。因此本德尔仍将它按正品出售，

而且没有影响他在此价格上再如上四万马克。他知道，珠宝不遇穷人。

几个星期后的一天，珠宝店里又走进了那个叫卡尔?舒尔曼的人。本德尔一眼就认出

了他，顿时他的心跳加快了：难道他发现了……

    卡尔·舒尔曼从口袋里掏出一张名片递给了本德尔：“这是我们的新地址。今天我

是为了一件事。自从我妻子从您这儿买了那个钻石坠子以后，整天话不离钻石。这倒使

我犯难了，怕是再也找不到能够使她更高兴的礼物了。我想如果能再送她一颗一模一样

的钻石，她肯定会非常高兴的。不过这次要是镶嵌在手镯上就更好了。价钱我不在乎。”

    “这恐怕是不可能的”本德尔叹了口气说, “世界上是不会有两颗完全相同的钻石

的。”

    “那就太遗憾了。”舒尔曼怅然若失，“唉，你们同行之间有没有往，能不能跟他

们联系联系?”

   “有，有，先生，我们都有联系的。”本德尔先生简直不知道说什么好了。

   “那太好了，如果您找到了请跟我电话联系。”

    本德尔派人四处查访，又分别给一百多家珠宝行去信联系。如今几个月过去了，仍

一无所获。正在这时，被派出去的人当中有个人从远东打了电话，说他在缅甸的仰光

发现了一颗与所需钻石质量相仿的钻石。本德尔先生对着话筒发了话：“只要能弄到手，

不管多少钱!”当本德尔以三十五万马克将这颗钻石弄到手之后，简直欣喜若狂，可是他

总觉得与卖给舒尔曼的那颗有点相像，于是他又请了原那位珠宝鉴定专家。

    这位专家一看见宝石就禁不住叫了起：“咦!您这颗钻石不是已经卖掉了吗!”

    “您搞错了!您讲的那颗早就卖掉了，这是另外一颗。不过这一颗也已经有人买了!”   专家仔细地看了看宝石后说：“确切的鉴定结果过两天才能出。不过我记得那颗钻

石也是在这个部位有一点瑕疵――如果真是这样，那就肯定是同一颖钻石!”

本德尔先生的脸刷的一下全白了，他慌了神，但还是跑到电话机旁拔了舒尔曼的电话号码。话筒里传了一位女性的声音：“这里是豪华大酒店……非常遗憾，舒尔曼先生和他的妻子两天前就走了，他们没有留下地址。”

（1）下列对小说有关内容的分析和概括最恰当的两项是（  ）（  ）（5分）

    A．作者以一颗有瑕疵的钻石作为叙事线索，塑造了本德尔与卡尔·舒尔曼这两个一正一反的人物形象，具有浓重的讽刺意味。

    B．小说善于运用语言和神态描写表现人物的内心情感，本德尔第一次交易时的兴奋、紧张，就是通过报价时的语气变化表现出的。

    C．本德尔把有瑕疵的钻石，按正品价卖出去了，甚至还加了四万马克，展现了一个善于经营的精明商人形象。

    D．“那就太遗憾了。”，这看似卡尔·舒尔曼在为不能再买到一颗相同的钻石而惋惜，其实是为了引诱本德尔上当，行骗手法极其老练。

    E．这篇小说语言平实，描写了珠宝商本德尔与卡尔·舒尔曼两次交易钻石的经过，故事虽然简单，但情节跌宕起伏，结局极富戏剧性。

（2）请概括说明小说第一段的作用。（6分）

（3）珠宝商本德尔有哪些性格特点？请简要分析。（6分）

（4）有人说这篇小说的主题是“聪明反被聪明误，恶人自有恶报”，也有人说这篇小说

的主题是“表现人都具有贪婪欺骗等弱点”，请结合原文谈谈你的看法。（8分）

第Ⅱ卷   表达题
四、语言文字运用（20分）
12．依次填入下列各句横线处的成语，最恰当的一组是（3分）
（1）父母是孩子的启蒙老师，也是孩子成长的终身老师。如何维持老师身份的新鲜感，大家      ，互不相让，这使得年轻的父母们无所适从。

（2）对于什么是企业人才，与会者      ，但有一点得到公认，引领未企业发展的人才必须具备领导才能、谈判能力和全球思维三大能力。

（3）蒙娜丽莎的微笑为什么是最美的？500多年，人们一直对此      ，即使是同一个观者，在不同的时间去看，感受似乎都有所不同。

A．莫衷一是    各抒己见     各执一词
B．各执一词    各抒己见     莫衷一是
C．莫衷一是    各执一词     各抒己见
D．各抒己见    莫衷一是     各执一词
13．下列各句中，没有语病的一句是（3分）
A．加强和改进艺术评论工作，引领艺术创作和群众艺术鉴赏水平，纠正不良创作倾向，是艺术评论家必须承担的职责。 

B．湖南卫视明星亲子互动节目“爸爸去哪儿”自开播以，众多粉丝除了关注五对父子的一举一动，也为节目组设置任务出谋划策。
C．这本书精心选配了10多幅契合文意的图片与版式设计有机结合，为读者营造了一个极具文化魅力的立体阅读空间。 

D．智能电视的推出颠覆了人们心中电视机只是用看节目的传统观念，用户可以通过电视上网进行一系列的社交、娱乐活动。 

14．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
 “罗密欧与朱丽叶效应”表明，人人都有一种自主的需要，都希望自己能够独立自主，       ，       ，       ，       ，         ，         ，同时更加喜欢自己被迫放弃的事物。
①一旦别人代替自己做出选择        ②就会感到自己的主权受到了威胁
③从而产生一种心理抗拒            ④排斥自己被迫选择的事物
⑤而不愿意做被人控制的傀儡        ⑥并将这种选择强加于自己时
A．①⑥②③④⑤                   B．③⑤①⑥④②
C．④①②③⑤⑥                   D．⑤①⑥②③④
15． 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过15个字。（6分）
蛋白质是一切生命的物质基础，这不仅是因为       ①          ，如肌肉、骨骼、内脏主要由蛋白质组成；更重要的是蛋白质参与物质代谢并进行自身合成与分解。这种

＿＿＿②＿＿＿，推动生命活动，调节机体正常生理功能，保证机体的生长、发育、繁殖、遗传及修补损伤的组织。根据现代的生物学观点，蛋白质是      ③     。
16. 请为下面的漫画拟写题目（不超过8个字），并写出漫画寓意（不超过30个字）。（5分）
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五、写作（60分）
17．阅读下面的文字，根据要求写一篇不少于700字的文章。（60分）
作家刘诚龙曾经做过一个很有趣的试验，他把两份名单给10 个人看，问他们对这些人是否熟悉，结果很出人意料。

　　第一份名单是：傅以渐、王式丹、毕沅、林召堂、王云锦、刘子壮、陈沆、刘福姚、刘春霖。

　　第二份名单是：李渔、洪升、顾炎武、金圣叹、黄宗羲、吴敬梓、蒲松龄、洪秀全、袁世凯。

　　十个人中对第一份名单一个都不知道的有七人，十个人对第二份名单中的大多数人都知道。应当说，熟悉第二份名单的人比熟悉第一份名单的肯定多得多。但是，第一份名单中的人物曾经比第二份名单中的人物显赫得多。为什么？因为第一份名单里的人，全是清朝的科举状元，而第二份里的则全是落第秀才。

要求：选好角度，确定立意，明确文体（不要写成诗歌），自拟标题，不要脱离材料内容及含意的范围作文，不要套作，不得抄袭。
高二语文参考答案及讲评
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2、A (解析：A项是说陶渊明的思想值得现代人借鉴，并不是说“现代人的生存困境“)

3、C（解析：A项“一概”说法绝对，原文是“普遍”。B项，强加因果。“所以”说法不当。D项“必然会恢复古代人的生活方式”不当，原文是“回到古代人在一开始就面临的问题上”。）
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5．C．是岁/镇州大旱/蝗/重荣聚饥民数万/驱以向邺/声言入觐（难点在“是岁”“旱”后面断不断）

6．B高祖“对重荣的一系列做法坚决反对”错。从“姑息重荣不予责”可知。
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参考译文：

安重荣，小字铁胡，朔州人。重荣有力气，擅长骑马射箭，任振武巡边指挥使一职。他虽为武官，但也通晓文吏事务，他的下属不能欺骗他。有一对夫妇（到安重荣这里）控告他们的儿子不孝顺。重荣拔出剑给父亲，让他自己杀死儿子，父亲流泪说：“（我）不忍心啊！”母亲在旁边诟骂，夺过父亲手里的剑追赶着儿子（要杀掉他）。重荣一问，原是（孩子的）继母，重荣厉声呵责母亲，将她斥退。重荣出身军中士兵，突然财多位尊。重荣见晋高祖从藩侯得到天下，曾经对人说：“天子难道是天生的贵种吗？兵强马壮的人（都）可做天子！”重荣虽然怀有二心，但没有时机起事。这时，高祖与契丹约为父子，契丹十分骄横，高祖侍奉他更加恭敬。重荣对此十分气愤，认为高祖 的做法是“降低中原大国的身份而尊崇夷狄，使已经困顿的百姓更加困顿，填充契丹永不满足的欲望，这是晋万代的耻辱。”屡次以此非议讥讽高祖。契丹使者往经过镇州，重荣坐姿傲慢，极力轻慢侮辱对方，不以礼对待他们，有时甚至抓捕杀死他们。当时吐浑白氏隶属契丹，苦于契丹残暴统治，安重荣诱使他们进入塞内。契丹多次派遣使者责问高祖，并要求放还被（安重荣）抓捕的契丹使者。高祖对契丹使者十分恭谨，愈受责备态度愈加恭敬，多说好话以求解脱，却纵容重荣，对他对待契丹使者的行为不加追问。天福六年夏天，契丹使者拽剌路过镇州，安重荣冒犯侮辱他，拽剌出言不逊，重荣大怒，抓捕了他；又写信送给朝廷大臣、四方藩镇长官，都说契丹可以攻取。高祖担心这件事，为此驾临邺地，告知重荣说：“前代与契丹和亲，都是为 天下考虑，现在我凭这么大的天下对契丹称臣，你凭一个小小的镇州与其对抗，大小不一样，不要自取其辱！”重荣认为晋不会拿他怎么样，于是决定反叛。重荣虽然（先）与契丹有约，暗中却派人与幽州节度使刘晞结盟。契丹也认为晋朝多事对自己有利，庆幸重荣作乱，希望晋朝廷与重荣同时受损。想趁机窥视中原，因此不加怒于重荣。这年冬天，安从进在襄阳起兵反叛，重荣听说就跟着反叛。这年，镇州遭遇旱灾、蝗灾，重荣聚集几万饥民，驱赶他们向邺地进发，声称要入朝见皇 帝。晋高祖派杜重威阻击他，军队（士兵）战斗开始后，安重荣的部将赵彦之与安重荣有嫌怨，临阵倒戈投奔晋军。重荣听说赵彦之投降晋军，非常惊惧，率领几百名吐浑骑兵驻守牙城，重威派人抓住了重荣，杀死重荣把首级献给高祖，高祖登楼接交首级，并漆其首级后送给契丹。

8．对比。十年前的“月白风清”与如今的“忧患凋零”形成鲜明对比。刻画出一个老病羸弱，饱经忧患，晚景凄凉，内心充满幽愤的词人形象。 (手法2分，分析2分，形象2分，共6分)
9．不同意。“鬓华虽改心无改”，虽然久经人世沧桑，但那颗充满活力的心，却还似从前一样。“试把金觥”，一个“把”字，更显其豪迈气概。 (观点1分，分析每点2分，共5分)
10．略
11．（1）B3分、D2分、E1分 简析：A、“一正一反”错。C、“善于经营的精明商人形象”错。E、“两次交易”不妥。

（2）作用：（每点2分，其他言之成理，酌情给分）

 ①设置悬念，引发读者的阅读兴趣；

②推动情节发展，为下文本德尔售出有瑕疵的钻石而沾沾自喜做铺垫；

 ③为下文进一步塑造本德尔奸商这一人物形象服务。

（3）性格特点：（每点2分，够三点得6分）

  ①精明谨慎。例如验证支票

 ②奸诈欺客。例如把瑕疵钻石当正品卖，还加价四万马克。

③自作聪明。自以为伎俩得逞不想落入他人圈套。

 ④贪财好利。例如为了再次牟取大利到处搜罗钻石。

（4）（观点2分；理由6分）

        对于小说主题的理解：聪明反被聪明误，恶人自有恶人磨，这些都是浅层的理解，但不能说错；结合小说题目及内容可知，举世珍品有瑕疵隐喻高贵如人也有弱点。本德尔、舒尔曼都具有贪婪欺骗等人性弱点。本题为开放性题目，言之成理即可。但不能有第三种观点，要符合答题步骤：亮明观点；阐述理由；文中依据。 

12.答案：B（“各执一词”指各人坚持自己的说法，意见不一致，但有明确的观点和态度；“莫衷一是”强调很多人意见各不相同，众说纷纭；“各抒己见”指各人充分表达自己的意见。（1）句中有互不相让，说明大家都坚持自己的观点；（2）句中说有一点是公认的，“各执一词”“莫衷一是”强调的是不同，故用“各抒己见”）
14. D（“都希望”之后可以顺承解释，也可以转折对举。由此可知，④⑤均有起始机会，但是④①②③⑤⑥中③⑤⑥无法在逻辑上建立关系，可知⑤①⑥②③④正确）
15. ①构成机体组织器官的基本成分②合成、分解的对立统一的过程③生命体中不可缺少的重要组成部分（或：生命的主要物质基础）
16.题目：盘根错节，人机难离（2分）
寓意： 手机已经生根于身体，人已经异化为手机的奴隶。（3分）
（意思对即可。字数超出要求，酌情扣分。）
17.思路点拨：从材料中可以看出，真正被社会铭记的是第二份名单的人物，为什么会出现这种情况？因为第二份名单的人做出的贡献更大。因此可以从以下角度立意：（1）那些追名逐利、显赫一时的人总会被历史忘却，而真正为社会做出贡献、创造财富的人，尽管当时默默无闻，并不得意，终究会被历史记住，让后人敬仰； （2）赢在起点并不能保证赢到终点，一时的显赫并不能保证终生的辉煌。起点低的人，同样有机会赢到最后； （3）死读书，读死书，对个人成长及社会、文化发展无益； （4）学历不等于能力。构思这篇文章，先从材料中选择正确的立意，然后可以举正面事例、反面事例，运用词、句、段等的多种过渡方法及注意首尾、前后、文题照应，从而使观点突出，文章结构清晰。
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